Matematyka ubezpieczen zyciowych 30.05.1998 r.

1. Dla zycia (X) dane sa prawdopodobienstwa $mierci dla trzech kolejnych lat:
q, =01 Oy =0.2 Oyrp =03

Przy zalozeniu jednostajnego rozktadu zgondw w ciggu roku podaj najblizsza

wartos¢ dla oczekiwanej liczby lat, ktorg przezyje w trzyletnim okresie zycie (X).

(A)  1.900 (B) 2.072 (C) 2172

(D) 2.372 (E)  2.900
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2. W danej populacji Smiertelnos¢ podlega prawu de Moivre'a z granicznym wiekiem
w =100 .

Oblicz (wskaz najblizsza liczbg¢) wariancje obecnej wartosci swiadczen w
bezterminowym ubezpieczeniu na zycie dla (40), wyplacajacym 100 zt w
momencie $mierci.

Dane jest 6_16—0| =20.00 przy tej samej intensywnosci oprocentowania, ktora
wykorzystano do kalkulacjp,, . Dla utatwienia podajemy warto$é 56—0| =10.60
przy intensywnosci oprocentowania dwukrotnie wyzszej od tej, ktora
wykorzystano do kalkulacjp,, .

(A) 660 (B) 680 (C) 860
(D) 880 (E) 1440
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3. Rozpatrujemy w pelni dyskretny model bezterminowego ubezpieczenia na zycie z
sumg ubezpieczenia ptatng na koniec roku $mierci i stata sktadka ptatng
dozywotnio na poczatku roku.

Oblicz o ile procent jest wyzsza jednorazowa skladka dla osoby w wieku x+20 od

analogicznej sktadki dla osoby w wieku X lat. Dane sa;

0Py =0.7391, % =0.522 oraz roczne oprocentowanie i=5% .

Podaj najblizsza liczbe.

(A) 83.5% (B) 84.5% (C) 85.5%
(D) 86.5% (E) 87.5%
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4. Mamy dane:
L 8., =7, 58, =4.408 dla oprocentowania rocznego=5% |,

i. 8,=2549 dai=7%.

Znajdz &, dla i =5% (podaj najblizsza liczbe).

(A) 7.0 (B) 7.2 (C) 7.4 (D) 7.6

(E)  dane sg sprzeczne
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5. Rozpatrujemy dwa w pehni ciagle ubezpieczenia dla (X) :
I: bezterminowe ubezpieczenie na zycie z sumg ubezpieczenia 1, w ktorym
dozywotnia sktadka ptacona jest ze stata intensywnoscia,
IT: rente dozywotnia, ptacaca 1 rocznie, zakupiong za jednorazowgq sktadke
W momencie zawarcia umowy.

Sktadki sq obliczane z zasady rownowaznosci. Zmienne losowe L' oraz L" sa
stratami ubezpieczyciela w momencie zawarcia umowy, odpowiednio w ubezpieczeniu
I oraz II. Wiemy, ze a, =20 .

Ktore z ponizszych rownan sa prawdziwe?

ly — 1 1 I — 1 1
(1) var(L )—mVar(L ) 4) L —Z’L
(2) Var(L') =Var(L") 5) L' __0 L', |8/ <1 .
| 1, 20
B L =——L
20
A D)) B @i@4) < @
(D) (5 (E)  zadna z podanych odpowiedzi
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6. Znajdz 5P30T0| majac dane:
Paafq =P , PaagT =P, , 42
oraz stope dyskontowa d .
(A) P +P & (B) P +d+P,[& (C) PO+P @)
@O (R+d)@+P, @) (E) P@+P,@)+d
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7. Rozpatrujemyn-letnie ubezpieczenie na zycie i dozycie dla (X) na sume 1 ptatng na

koniec roku $mierci. Sktadki w statej wysokosci wplywaja na poczatku roku przez

caly okres ubezpieczenia, dopdki zyje (X). Znajdz matematyczng rezerwe netto na

koniec pierwszego roku ubezpieczenia, jesli wiadomo ze:

(18),; =452 , (1 &) 0y =257

v=0.9

Podaj najblizsza wartos¢.

(A)  dane sg sprzeczne (B) 0.17 ©
(D) 0.24 (E) 0.27

g, =0.1,

0.21
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8. Dozywotnie ubezpieczenie rentowe dla osoby w wieku 45 lat daje odroczona na 20
lat rentg w wysokosci 1000 zt, ptatng na poczatku kazdego roku. Sktadka za to
ubezpieczenie ptacona jest na poczatku roku w stale] wysokosci przez okres
odroczenia (dopoki zyje ubezpieczony).

Wiedzac, ze tak okreslona roczna sktadka netto wynosi 122 zt, podaj sktadke brutto,

jesli:

I koszty inkasa sktadki sg potracane na poczatku roku w wysokosci 12%
sktadki brutto przez caly okres platnosci sktadek,

. przez caly okres platnosci sktadek ponoszone sa na poczatku roku koszty
administracyjne w wysokosci 50 zt rocznie,

il po wygasnigciu platnosci skladek ponoszone sa na poczatku kazdego roku
waznos$ci ubezpieczenia koszty administracyjne w wysokosci 40 zt rocznie.

Podaj najblizsza liczbe.

(A) 186 (B) 191 (C) 196 (D) 201
(E) 206
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9. Rozpatrujemy bezterminowe ubezpieczenie na dwa niezalezne zycia (X) oraz ), ze
swiadczeniem 5000 platnym w momencie pierwszej $mierci i 2000 w momencie
drugiej $mierci.

Sktadki sg ptacone w sposob ciagly do momentu drugiej $mierci z nastgpujacymi
rocznymiintensywnosciami:
* P dopoki zyje (X) oraz §),

. :—23P od momentu $mierci (X), dopoki zyje (y) (0 ile X) umarl przed (y)),

. % P od momentu $mierci (Yy), dopdki zyje (X) (0 ile () umart przed (X)).

Znajdz P wyznaczone z zasady rdwnowaznosci (podaj najblizsza warto$¢) majac
dane:

a =18, @& =16, L, =22, 5=004 .
(A) 120 (B) 130 (C) 140 (D) 150
(E) 160
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10.W pewnym planie emerytalnym opisywanym przez model ciagly wiek wejscia do
planu wynosi 35 lat, a wiek emerytalny 65 lat. Zaktadamy, ze prawdopodobienstwo

S(X) utrzymania si¢ w planie zalezy tylko od wieku X uczestnika oras(65) =0. 5
Intensywno$¢ wchodzenia do planu, ktory rozpoczal dziatalnos¢ w chwili t=0 ,

wynosi w chwilit n(t) =e®® (t>0).

Znajdz stope kosztu normalnego P(t) dlat=50 (podaj najblizsza liczbe), jesli
emerytura jest wyplacana ze stata intensywnoscia 500 rocznie, ay, =15 oraz

0 =0.05 . Zobowiazania planu wobec uczestnika w momencie przystgpowania

wynosza 0.
(A)  za malo danych (B) 3750 (C) 6190
(D) 9750 (E) 10190

10
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Egzamin dla Aktuariuszy z 30 maja 1998 r.

Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi

Imig i nazwisko : .Klucz dla 30.05.1998r............

Zadanie nr | Odpowiedz | Punktacj
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" Oceniane sa wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypehia Komisja Egzaminacyjna.
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